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Вступ і постановка завдання. Релейний захист займає чільне місце в системі заходів 
запобігання аваріям у процесі експлуатації енергоустановок і електричних мереж. 
Найбільшого поширення набули мікропроцесорні системи релейного захисту (МРЗС) [1; 2]. 

Автоматизоване проектування МРЗС потребує створення програмного імітатора, який 
дозволяє відпрацювати дію окремих її підсистем. Структурну схему програмного імітатора 
МРЗС показано на рис. 1.  

 
Рис. 1. Структурна схема програмного імітатора МРЗС: МСЗ – максимальний струмовий захист; 

ЗЗ – захист від замикань на землю; ЗН – захист за напругою [3] 

Розглянемо програмну побудову окремих підсистем, які входять до складу 
програмного імітатора МРЗС. 

Підсистема функцій захисту пристрою МРЗС. Цей блок є основним в цій програмі. 
Саме тут реалізовано основні алгоритми, що відтворюють функції захисту МРЗС. 

Підсистема МСЗ. Призначення цього блока полягає у порівнянні значень вхідного 
струму і значень струму уставок, що потрапляють до блока із блока інтерфейсу введення-
виведення даних. Тут враховується блокування дискретним входом, інформація про яке 
також потрапляє із блока інтерфейсу введення-виведення даних. Структурну схему блока 
реалізації МСЗ за однією фазою показано на рис. 2. За трьома фазами схема еквівалентна. 
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Рис. 2. Структурна схема МСЗ за однією фазою: РО – релейний орган; ДВ – дистанційний вимикач 

Підсистема захисту від замикань на землю. У цьому блоці порівнюються значення 
вхідного струму і значення струму уставок, які надходять до нього із блока інтерфейсу 
введення-виведення даних. Тут ураховується блокування дискретним входом. Інформація 
про це надходить із блока інтерфейсу введення-виведення даних. Структурну схему блока 
реалізації захисту від замикань на землю за трьома фазами показано на рис. 3. 
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Рис. 3. Структурна схема захисту від замикань на землю 

Підсистема захисту за максимальною напругою. Функція блока полягає у порівнянні 
значень вхідної напруги і значень напруги уставок, що потрапляють з блока інтерфейсу 
введення-виведення даних. У ньому ураховується блокування дискретним входом; 
інформація про це надходить із блока інтерфейсу введення-виведення даних. Структурну 
схему блока реалізації захисту за напругою за максимальною напругою для однієї фази 
показано на рис. 4. Для всіх трьох фаз схема ідентична. 
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Рис. 4. Структурна схема захисту за максимальної напруги 

Підсистема захисту за мінімальною напругою з урахуванням уставок струму. Дія 
цього блока полягає у порівнянні значень вхідної напруги і струму та значень напруги 
уставок, що надходять із блока інтерфейсу введення-виведення інформації. У цьому блоці 
враховується блокування дискретним входом. Інформація про це надходить із блока 
інтерфейсу введення-виведення даних. Структурну схему блока реалізації захисту за 
мінімальною напругою з урахуванням  уставок струму зображено на рис. 5. 
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Рис. 5. Структурна схема захисту за мінімальною напругою з урахуванням уставок струму 

Блок інтерфейсу введення-виведення даних. Цей блок включає оформлення 
інтерфейсу користувача, блок уведення даних та блок індикації. 

Основні програмні методи, що застосовуються у цьому блоці: 
– зчитування з комірки числа та присвоєння його певній відповідній змінній; 
– присвоєння індикаторам певного зображення залежно від умов зміни кольору, 

наприклад при натисканні курсором чи спрацьовуванні певного захисту; 
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– збільшення чи зменшення числового значення комірки на крок, уведений на панелі, 
за допомогою натискання «стрілок» біля відповідної комірки. 

Блок імітатора меню пристрою МРЗ. Цей блок призначений для програмування 
основних пунктів меню  реального пристрою.  

Програмно тут реалізується залежність певної комбінації, послідовності натискання 
клавіш керування  від певного пункту меню. Тут також відбувається присвоєння певних 
значень уставок змінним, що далі використовуються у блоках реалізації інтерфейсу та 
реалізації функцій захисту МРЗ. 

Висновки. Розроблено структуру програмного імітатора мікропроцесорної системи 
релейного захисту, визначено його підсистеми та їх функціональне призначення. Розроблено 
алгоритмічне забезпечення програмного імітатора мікропроцесорної системи релейного 
захисту, який використовується для відпрацювання режимів роботи МРЗС. 
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